



## Η περίπτωση Τραμπ, η ιστορία και η φάρσα

Της **ΚΑΤΕΡΙΝΑΣ ΣΩΚΟΥ\***

**Μ**ε την επάνοδό του στα κοινωνικά δίκτυα, ο τέως πρόεδρος Ντόναλντ Τραμπ δεν άργησε να επιστρέψει και στις συνήθειες τακτικές για την κινητοποίηση των οπαδών του. Η προαναγγελία της... σύλληψής του και η πρόσκληση στους οπαδούς του να διαδηλώσουν για «να πάρουμε πίσω τη χώρα μας», ήταν αναμενόμενο να θορυβήσει όσους θυμούνται την εισβολή στο Καπιτώλιο. Το κατά πόσο θα κινητοποιήσει τους ακραίους υποστηρικτές του μένει να αποδειχθεί, αλλά ουδείς μπορεί να παίρνει ελαφρά τον κίνδυνο με βάση το προηγούμενο της 6ης Ιανουαρίου, όταν οι οπαδοί του επικείμενα να ανατρέψουν διά της βίας το εκλογικό αποτέλεσμα.

Η ίδια η υπόθεση, βέβαια, είναι πιο ελαφριά. Αφορά το αν θα του αποδοθούν κατηγορίες για την πληρωμή χρημάτων στην πορνοστάρ Στόρμι Ντάνιελς κατά τη διάρκεια της προεκλογικής εκστρατείας του 2016, ώστε να κρατήσει κρυφή μια παλαιότερη σχέση που ισχυρίζεται ότι είχε μαζί του. Και οι πρώτες ενδείξεις δείχνουν μικρότερη κινητοποίηση, με τον Λευκό Οίκο να διαβεβαιώνει ότι δεν γνωρίζει να υπάρχει συγκεκριμένη απειλή. Βοήθησε ίσως σε αυτό η γρήγορη απονομή της δικαιοσύνης για τα επεισόδια της 6ης Ιανουαρίου: ύστερα από τις καταδικές εκατοντάδων υποστηρικτών του για τη βίαιη εισβολή στο Κογκρέσο και των ηγετών της ομάδας Oath Keepers για συνωμοσία ανατροπής του πολιτεύματος, αυτή τη φορά η συνωμοσιολογία που αναπτύσσεται στα ακροδεξιά κοινωνικά δίκτυα μιλάει για... σχέδιο της κυβέρνησης να συλλάβει μαζικά όσους διαδηλώσουν υπέρ του.

Το κόμμα του, βέβαια, έσπευσε να τον στηρίξει για μία ακό-

μη φορά. Στη Βουλή των Αντιπροσώπων οι Ρεπουμπλικανοί ξεκίνησαν έρευνα εναντίον του εισαγγελέα της Νέας Υόρκης που ερευνά την υπόθεση, τον οποίο κατηγορούν για πολιτικά κίνητρα. Αλλά καθώς έχει ήδη ξεκινήσει η εσωκομματική εκστρατεία για το προεδρικό χρίσμα, ο ισχυρότερος αντίπαλός του, Ρον Ντεσάντις, έδειξε τα όρια αυτής της στήριξης με τη δική του δήλωση, τονίζοντας ότι η πληρωμή πορνοστάρ είναι κάτι που δεν του είναι οικείο...

Στο Δημοκρατικό Κόμμα, πάλι, υπάρχει ανησυχία ότι η υπόθεση θα μπορούσε να λειτουργήσει υπέρ του τέως προέδρου. Αν και πολλοί επιθυμούν διακαώς να αντιμετωπίσει τις συνέπειες του νόμου, θεωρούν ότι η συγκεκριμένη δίκη μπορεί να γυρίσει σε πολιτικό μπούμερανγκ, υπονομεύοντας τις πιθανότητες επιτυχίας πιο σημαντικών δικαστικών υποθέσεων εναντίον του. Οπως σχολίασε χαρακτηριστικά ένα πρώην στέλεχος του κόμματος, «υπάρχουν πολύ πιο σοβαρά εγκλήματα για τα οποία θα έπρεπε επίσης να λογοδοτήσει». Καθώς όμως οι πολλαπλές έρευνες δεν έχουν οδηγήσει ακόμη σε απαγγελία κατηγοριών, οι Δημοκρατικοί κινδυνεύουν να εμφανιστούν ότι κρέμονται από μια κατηγορία που οι νομικοί χαρακτηρίζουν λογιστικό πλημμέλημα. Στο μεταξύ, οι αστυνομικές αρχές στη Νέα Υόρκη ετοιμάζονται για τις πιθανές διαδηλώσεις έξω από το δικαστήριο, ενώ ο υπόλοιπος κόσμος αναρωτιέται αν η ιστορία θα επαναληφθεί ως φάρσα...

\* Η κ. Κατερίνα Σώκου είναι Nonresident Senior Fellow στο Atlantic Council και ερευνήτρια Εξωτερικού στο **ΕΛΙΑΜΕΠ**, έδρα Θεοδώρου Κουλουμπή για τις Ελληνοαμερικανικές Σχέσεις.